

台超市充當「戰時樞紐」？ 網民：賴清德當局有腦嗎

「立委」批民進黨太天真「像外行人計劃的」

據外媒報道，台當局擬將全台1.3萬間超市或便利店打造成「戰時樞紐」。對此，國民黨和民眾黨「立委」批評民進黨當局「太天真」了。台灣是海島型，把超市當作戰備補給站，是電動玩具的策略看太多了吧。若將超市打造成「戰時樞紐」，反而能讓對方輕易找到目標。島內有網民嘲諷民進黨當局：「超諷刺，民進黨政府的『抗中保台』，最後還是得靠『統一』超商（全稱是『統一超級商店股份有限公司』）」；「（賴清德）政府有腦嗎？」。

【大公報訊】據台媒報道：英國《衛報》報道，台當局規劃將全台1.3萬間超市或便利店，打造成「戰時樞紐」，一旦台海爆發戰爭，民眾可被引導前往附近超商，領取配給口糧和醫療用品。報道還說，若戰爭發生，軍人甚至連警察都將被「派往前線」。

報道提及，這是賴清德當局「全社會防衛韌性委員會」正在討論的方向之一。該委員會由27名資深官員和非政府組織代表，以及其他社會各界的成員組成，負責為台灣社會制定應對戰爭或重大災難的整體準備方案。

對於相關報道，賴清德辦公室發言人郭雅慧13日稱，為了強化全社會防衛韌性，台灣民間道路豐富的物流模式與經驗確實是重要參考。

對此，民進黨「立委」王定宇聲稱，便利店本身就是台灣社會不可或缺的交流網絡，不僅平時提供各式消費與資訊服務，在天災或戰爭時也具備資源集散、訊息傳遞的重要功能。「面對可能的敵人入侵，」王定宇宣稱，「這樣綿密的社會節點當然能夠發揮效能。」但也強調，是否正式納入「全社會防衛韌性」架構，仍須由相關單位進一步規劃與評估。

針對超市「戰時樞紐」規劃，中國國民黨「立委」馬文君提出質疑指，通訊中斷、電力中斷、道路中斷等情況發生時，超市難以承擔樞紐作

用；若面臨搶劫，超市員工也無法守住物資。馬文君批評，超市數量龐大，需要大量人力守護；若真如外媒報道，民進黨當局過於天真，「像外行人計劃的」。

最高機密 外媒居然先知道

國民黨「立委」吳宗憲也在一個節目上諷刺，台灣的超市店員看來「非常厲害」，平常就要處理各式各樣的事情，現在又要支援戰時任務，「滿離譜的」。他認為，這個構想的出現，可能因為把戰爭和防疫的概念搞混。防疫時可以把超市當做發放口罩、快篩試劑的據點，但戰爭時，尤其是面臨到巷戰，這些超市能扮演什麼角色呢？只能讓敵方輕易找到目標。他直言沒辦法理解這個邏輯。

國民黨「立法院」黨團書記長王鴻薇則質疑，台當局將這類民生物資必需品地點視為最高機密，「立委」詢問都未果，外媒居然先知道。

網上對民進黨當局也是一片嘲諷。有網民表示，「一旦開戰，民進黨高官可能都跑了，但麻煩超市店員繼續上班『抗中保台』」；「先不管店員躲不躲，最好戰時司機還能配司機，政府有腦嗎？」「這是假設物流司機、超商店員都不怕死，繼續幫政府做功德嗎？笑到肚子痛的天才計劃」；「所以台灣的超商算是軍工類股嗎？」



▲外媒報道稱，台當局規劃將全台1.3萬間超市或便利店打造成「戰時樞紐」。圖為台灣便利店。

軍事勾連 傳美退役上將任台軍演顧問

【大公報訊】據台媒報道：台軍正在進行「漢光演習」兵棋推演，所謂既有「台美軍事交流模式」有所調整。相關管道證實，這次兵推美方派遣前駐韓美軍司令、美陸軍退役四星上將羅伯特·艾布拉姆斯出任資深觀察員。

報道提到，羅伯特·艾布拉姆斯此番首次在台「漢光」兵推中以參謀本部編制，擔任台軍所謂「參謀總長」梅家樹的顧問。報道宣稱，此舉顯示台灣與美國「開始籌謀未來聯合作戰的模式，試運轉戰時相互協調的可能性」。

報道稱，台軍採購108輛M1A2T戰車，「漢光」兵推將此型戰車加入兵推參數。羅伯特·艾布拉姆斯不但有聯

戰指揮官的背景，還有裝甲兵的專長，可能將對新型戰車運用提出建議。

台防務部門2月實施「漢光演習」高階幹部團上兵推時，美軍現役印太司令部聯五次長巴格倫曾被披露在台防務部門負責人顧立雄旁。

報道稱，羅伯特·艾布拉姆斯此次以資深觀察員身份參演，還首度擔任「參謀總長」顧問，在兵推中的角色已非如過去單純。

針對美台軍事勾連，中國國防部發言人曾警告，只要有人搞「台獨」，就必然遭到人民解放軍出其不意的迎頭痛擊。美方一些人別想在台灣問題上「偷雞」，偷雞不成蝕的可不止是一把米。

美高關稅暫緩90天 台外貿廠商搶出貨

「幾乎要把一年的貨量都出完」

【大公報訊】據中通社報道：美國對台高關稅「對等關稅」暫緩90天，台灣多個仰賴出口的產業迎來「拉貨潮」，有廠商代表指出，廠商都希望搶在關稅10%的90天內出貨，港口貨櫃、船隻數量與貨物上船速度面臨挑戰。

美國總統特朗普早前公布「對等關稅」細節，台灣將面臨32%高關稅，而後特朗普再宣稱，對包括台灣在內的超過75個國家或地區暫緩高關稅90



▲美國高關稅暫緩90天，台灣出口廠商抓緊時間出貨。圖為高雄港區貨櫃車運載貨櫃出入。

天，其間徵收10%關稅。

台灣工具機暨零組件工業同業公會理事長陳伯佳14日表示，當前10%關稅可讓產業喘口氣，因應客戶有拉貨需求，要搶在90天內盡快出貨；仍希望可以降低台灣產品要面臨的關稅，「競爭對手若關稅比台灣低，會有壓力」。

陳伯佳指，有些貨物已經在海上，由於要爭取在90天內大量出貨，「港口貨櫃與船隻數量是否足夠、貨物能否趕快上船都是挑戰。」

中國國民黨「立委」江啟臣透露，與在美台商聯繫後得知，廠商們擔心90天期限過後面臨困難，因此都希望趕快出貨，「幾乎要把一年的貨量都出完」。

憂關稅風波形勢隨時翻轉

部分台灣工業電腦、芯片工廠也出現類似拉貨現象，據台媒報道，許多廠商在特朗普宣布暫緩高關稅「對等關稅」後接到大量客戶來電，要求盡快提升交貨

進度，目標在90天緩衝期內出貨，降低影響。

工業電腦廠維多指出，原先與美國客戶協調新增關稅還是以32%為主，但近期接到部分客戶要求提早出貨，已在跟客人談關稅轉嫁，目前輸往美國關稅是10%，客戶原則上都能接受。

也有廠商表示，客戶大量下單，對相關情況「既期待又怕受傷害」，擔憂關稅風波的形勢恐怕隨時翻轉。

無線通訊模組品牌正基董事長陳明哲指出，包含工業電腦、醫療及自動化設備等，原本5月至8月的訂單全部要提早交貨，對企業的影響目前難以評估，但眼下的關鍵在於是否來得及出貨，「如何在幾個月內趕出半年的貨」。

實際上，台灣廠商面臨的拉貨潮早有顯現。台當局財政部門10日公布統計指，今年首季度台灣對美出口總額達到329.79億美元，創下單季度歷史最高，原因就在於業界知曉美國將宣布關稅政策，提前拉貨因應風險。

賴清德叫囂「吃苦當吃補」 觀感差被刪剪

【大公報訊】據台媒報道：民進黨當局領導人賴清德12日在一場活動中，針對美國總統特朗普「關稅戰」造成的衝擊，脫口說出台灣人「吃苦當作吃補」，但事後賴清德辦公室提供給媒體的視頻疑似刪掉這句。對此，有島內網友諷刺稱，「敢說不敢認」。

報道稱，賴清德致辭時提到美國關稅，他稱，多年來台灣在面對各項挑戰的時候，都是以「積極正面」的態度，從挑戰當中得到進步力量。他

還聲稱，台灣不管面對各種挑戰都要積極面對，「吃苦當作吃補」，這是台灣精神。

不過，雖然現場逐字稿記錄到「吃苦當作吃補」這句話，但是賴清德辦公室提供給媒體的視頻中，這句「吃苦當作吃補」卻消失無蹤。

經媒體查對，賴清德辦公室提供的視頻在此處有閃爍，應該是經過了剪輯，可能是賴清德辦公室顧慮到這句話社會觀感不佳，恐造成負面效應。

台民調：近六成受訪民眾反對「大罷免」

【大公報訊】據中通社報道：台灣各地「大罷免」延燒，智庫「台灣民意基金會」14日公布民調，有59%民眾反對「大罷免」，比支持者佔比高出25個百分點。基金會董事長游盈隆分析，台灣社會主流民意不贊成「大罷免」，民進黨全力推動只獲有限效果。

今年初，民進黨立法機構黨團總召柯建銘帶頭發動罷免中國國民黨41席「立委」，國民黨也鼓勵罷免民進黨「立委」予以反制。目前中選會已通過47位「立委」第一階段罷免案，國民

黨35位，民進黨12位。「台灣民意基金會」民調顯示，33.8%受訪者支持「大罷免」，59.3%受訪者反對，表態強烈支持的反受訪者佔比達20%，強烈反對者有37%。

游盈隆分析指，台灣社會主流民意不贊成「大罷免」，但贊成人數不算少，是罷免連署行動的有利條件；過去一個月民進黨與民團全面推動「大罷免」，只獲得有限效果，甚至激起更多人反對。

民進黨不斷作亂 台外資豈能不跑

隔海觀瀾 朱德怡

自民進黨上台後，台北在「全球金融中心指數」（GFCI）的排名便跌跌不休。2010年台北排19名，是名次最好的一年，但2018年大幅滑落至第32名，2020年又掉至第42名，2021年跌至第61名，2024年已下滑至第73名。從第19名跌到第73名，這就是民進黨執政以來交出的「經濟成績單」，顯然是糟糕透了。

金融市場的發展與政治環境穩定與否息息相關。民進黨自2016年5月上台後

死抱「台獨」黨綱，拒不承認體現一個中國的「九二共識」，還不斷挑起矛盾、製造對立，導致兩岸關係急劇惡化，台海局勢持續升溫。在如此緊張的政治環境中，投資人對台灣營商環境的信心自然大打折扣。正如島內輿論指出「特朗普是全球經濟黑天鵝，正推動『抗中擒美』的賴清德當局的市場殺傷力也不遑多讓。台灣內有獨裁專政，政府秣馬厲兵全民備戰，動盪市場怎會有外資願涉險押注？」

此外，台灣「五缺」（缺水、缺

電、缺工、缺地與缺人才）問題在民進黨執政後有惡化的趨勢，尤其是「缺電」。這些年島內幾次規模較大的停電事故皆發生在民進黨執政期間，主要是其錯誤的「廢核」政策肇禍。民進黨當局以「核電站受地震、海嘯影響可能會發生核災事故」為由逐步暫停島內核電站運作，計劃以再生能源代替核能，但這根本不切合實際。過去核能發電在島內總發電量佔大約20%，而風力、太陽能、水力等再生能源的發電佔比還不到10%。在再生能源不足以替代核能的情況

下，民進黨當局就貿然「廢核」，台灣怎能不缺電？為了「補鑊」，民進黨當局只好增加燃煤發電，結果碳排放量大增，島內空氣質量急劇變差。此外，核能發電比較便宜，過去台灣發電成本約每度電1元新台幣，「廢核」後平均成本增至每度5元。台電難以承受如此龐大的成本，只能提升電價了。如今島內電價漲幅累計高達35%，大大增加了島內工商界的營運成本。

民進黨當局錯誤的兩岸政策和能源政策不利島內營商環境。台「德國經濟

辦事處」早前發布《2024/2025年德國商業信心調查報告》，顯示受訪德商對台灣整體商業滿意度降至五年來最低點，願意在未來兩年內投資台灣的德商比例也下降，選擇不投資的企業比率首次超過投資企業。此外，島內前官員在節目中爆料稱，曾有AI大廠想在台灣設廠，但擔心台海會爆發衝突，最後選擇了放棄。

俗話說「君子不立危牆之下」，民進黨當局不斷在台海製造對立、挑釁大陸，把台灣推向戰爭的邊緣，外資不跑才怪呢。